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ність ліквідності банка зі стабільністю ресурсної бази банку, оскільки полегшу-

ється її прогнозованість та керованість. Позабалансові операції впливають на 

ліквідність банку і можуть її як підвищити, так і зменшити. Так, позабалансові 

зобов’язання за кредитами в майбутньому призведуть до необхідності їх вико-

нання банком, тобто видачі кредитних коштів, що призведе до зниження його 

ліквідності. Тому для попередження зниження рівня ліквідності банку потрібно 

забезпечувати резерв ліквідних коштів, що може бути використаний для забез-

печення позабалансових зобов’язань. 

Ліквідність активів передбачає, що активи можуть бути безпосередньо ви-

користані для погашення боргових зобов’язань або трансформуватися в грошо-

ві та інші платіжні засоби, іншу грошову форму. Щодо ліквідних пасивів – це 

пасиви, які стабільно перебувають в обігу, не є надзвичайно чутливими до від-

соткових ставок та постійно поповнюються. Ліквідність банку підвищується, 

коли мінливість залишків залучених ним коштів зменшується. Ліквідність ба-

лансу є співвідношенням окремих статей активу та пасиву балансу з метою по-

рівняння їх значень зі значенням встановлених нормативів. Варто зазначити, 

що ліквідність балансу банку є основним фактором ліквідності самого банку. 

Тому немає підстав протиставляти ці поняття як несумісні. Щоб забезпечити 

ліквідність банку треба збалансовувати активи і пасиви банку за сумами і стро-

ками, оскільки зобов’язання банку будуть забезпечені наявними ресурсами, а 

узгодженість активів і пасивів у строках забезпечить своєчасне виконання зо-

бов’язань без збиткової реалізації активів. Чим вище ця узгодженість, тим зба-

лансованіша політика, що проводилася банком, вище його ліквідність, стійкі-

ший фінансовий стан. Капітал банку є своєрідним запасом міцності, який захи-

щає банк від можливих втрат ліквідності (покриття ризиків активів та гаранту-

вання коштів вкладників) в разі несприятливих обставин та у звичайних умовах 

функціонування, тому його розмір та достатність підвищує ліквідність банку. 

 

ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ДОВІРИ КЛІЄНТІВ  

ДО СТРАХОВОЇ КОМПАНІЇ З ВИКОРИСТАННЯМ  

ТЕОРІЇ НЕЧІТКИХ МНОЖИН 

Гриценко К. Г. 

 

Однією з основних цілей фінансової безпеки страхової компанії (СК) є за-

безпечення високої фінансової ефективності діяльності СК. Сьогодні в Україні 

більшість СК відшкодовують витрати за рахунок нових страхових премій. Тому 

важливе значення для СК має адекватна оцінка рівня довіри клієнтів до СК. 

Страхування за об’єктами страхування розподіляється за галузями та вида-

ми страхування, які є ланками класифікації [1]. Усі ланки класифікації охоплю-

ють дві основні форми проведення страхування – обов’язкову та добровільну. За 

вищу ланку класифікації прийнято галузь страхування, нижчу – вид страхування. 

Модель оцінки рівня довіри клієнтів до СК пропонується представити у 

вигляді деревоподібного ієрархічного графа (рис. 1).  
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Рис. 1. Ієрархічна структура моделі оцінки рівня довіри клієнтів до СК 

 

Елементи деревоподібного графа інтерпретуються таким чином: 

 корінь дерева (Y) – рівень довіри клієнтів до СК в цілому;  

 термінальні вершини (Xij) – усереднені оцінки клієнтами СК власного 

рівня довіри до видів страхування, 1, , 3, 1, ii n n j M , де n – кількість галузей 

страхування, Mi – кількість видів страхування, що пов’язані з i-тою галуззю че-

рез нетермінальну вершину Fi ; 

 нетермінальні вершини (Fi) – функції згорток Fi за галузями страхування 

Yi, 1,3i ; 

 дуги, що виходять із нетермінальних вершин (Yi), – рівні довіри клієнтів 

CК в розрізі основних галузей страхування: майнове страхування (Y1), особис-

тестрахування (Y2), страхування відповідальності (Y3). 

 

В результаті агрегування вхідних факторів Xij визначаються рівні довіри 

клієнтів до СК в розрізі основних галузей страхування Yi. В свою чергу в ре-

зультаті агрегування Yi визначається рівень довіри клієнтів до СК в ціломуY. 

Погіршення довіри клієнтів СК до окремих видів страхування призводить 

до погіршення довіри клієнтів СК спочатку на рівні окремих галузей страху-

вання, а потім – в цілому. 

В табл. 1 наведена ієрархічна класифікація, що відповідає графу (рис.1), 

яка була використана для оцінювання рівня довіри клієнтів до СК. 
 

Таблиця 1 
 

Ієрархічна класифікація 
 

Галузі страхування Позначення Види страхування Позначення 

Страхування  

відповідальності 
Y1 

ОСЦПВ внутрішнє X11 

Зелена картка X12 

Майнове  

страхування 
Y2 

Добровільне майнове 

страхування 
X21 

КАСКО X22 

Особисте  

страхування 
Y3 

Медичне страхування X31 

Страхування 

від нещасних випадків 
X32 

X3M3 X11 X2M2 X31 . . . 

F1 

F0 

F3 F2 

Y1 

 

Y2 Y3 

X1М

1 

. . . X21 . . . 

 

Y 

0-й рівень ієрархії 

1-й рівень ієрархії 
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Оцінювання рівня довіри клієнтів до СК передбачає використання даних 

анкетного опитування клієнтів СК [2]. Значення вхідних факторів Xij визнача-

ються шляхом усереднення анкетних даних, тому анкети повинні містити кіль-

кісну (бальну) шкалу оцінювання. Можливі варіанти таких шкал наведені в [3]. 

Обрана кількісна шкала оцінювання зіставляється з її лінгвістичним описом 

(нечіткою терм-множиною), як це показано, наприклад, в [4]. 

Нами пропонується застосувати нечіткі описи анкетних оцінок (лінгвіс- 

тичні змінні) та виконати їх агрегування за рівнями ієрархії (рис. 1, табл. 1) з 

пересуванням від нижніх рівнів деревоподібного графа до верхніх. В якості 

функції згортки використаємо OWA-оператор Ягера, причому вагові коефіцієн-

ти пропонується розраховувати за схемою Фішберна [5]. 

Отримані в результаті агрегування значення лінгвістичних змінних необ-

хідно розпізнати, щоб можна було зробити висновок про рівень довіри клієнтів 

до СК. Це можна зробити за допомогою операцій нечіткої фільтрації за показ-

ником можливості [6]. 
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Сучасний стан кредитних операцій банків свідчить про необхідність акти-

візації заходів із відновлення кредитування. Ресурсна база банків спирається на 

поточні кошти і не є достатньо стабільною. У портфелях банків накопичено ве-

лика кількість непрацюючих активів, що негативно впливає на їх фінансовий 
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